
	课题名称
	“我”是谁？——客观认识自我主题班会活动

	课时
	1课时
	教学对象
	初二学生

	一、教学目标（知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观）

	1、 知识与技能：让学生能客观认识自己，表达自己，发现自身的优点，增进自我接纳

2、 过程与方法：通过小组互动交流，了解别人眼中的自己，并且能从他人的反馈中调整言行，使自知的“我”与他人眼中的“我”更为一致；帮助学生掌握认识“自我”的方法，既要学会自我接纳，还要学会虚心聆听他人合理的意见，不能妄自菲薄，也不能盲目自大。

3、 情感态度价值观：引导学生认识青春期身心发展的特点。通过自我意识辅导使学生了解自己，悦纳自己，形成自尊自爱自信的品质，培养积极情感。

	二、学习者特征分析（学情分析）

	初二学生心理处于敏感、动态时期。丰富多采的中学生活，人际交往面的扩大，学习内容的增多加深，使得许多学生面临着许多困惑和迷惘。一方面身体、心理逐步走向；另一面由于年龄、知识、阅历、独生环境的影响，他们看问题尚有很多局限，片面、偏激，容易冲动。学生的“成人感”开始出现，渴望得到别人尊重。不大愿意接受他人的意见，父母的教育他们往往比较反感，认为多余。学生之间的学习差距会更进一步拉大，基础不太好的同学到了初二可能继续落后，甚至出现自暴自弃的情况。学习上的落后又可能影响行为习惯，最后形成恶性循环。

	三、教学策略选择与设计

	1、 讲述法：让学生说说自己的优点与缺点，并说说与之相关的让自己印象深刻的事件

2、 讨论法：四人为一组，小组之间互相在纸上写下其他三人的优点与缺点，互相讨论，并说出别人令自己感动的事

3、 心理游戏法：通过心理游戏，创设情境，营造良好的心理氛围，促使学生主动敞开心扉直面自己存在的实质问题，接纳他人的观点，客观全面地认识自我。


	四、教学环境及资源准备

	1、 利用一节班会课，大家分为四人一小组

2、 老师提前准备好每人一张白纸

	五、教学过程

	教学活动
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	（一）

热身游戏


	介绍游戏规则：每个人在班级里随机选择一个人，将他的优点缺点写到一张便利贴上，交齐给老师后，老师随机选择一张在全班念出内容，请全班同学共同找出被描述的那位同学
	每个人在班级里随机选择一个人，将他的优点缺点写到一张便利贴上

根据内容，找出被描述的同学
	热身活动，激发学生兴趣

准备好便利贴

	（二）

自己眼中的“我”
	发给每位学生一张白纸，让其写下自己的优点与缺点
	在自己的白纸上写下自身至少十个优点与缺点
	让自己进行自我总结，首先了解自身

	（三）

别人眼中的“我”
	前后四人分为一小组，让学生将上一轮的白纸在小组内交换
	其余三名组员要在白纸背面写下对方的五个优点五个缺点，互相之间可以进行讨论与解释
	让学生认识到别人眼中的自己，并且与自己眼中的自己进行比较

	（四）

总结与反思


	请每个小组各派一位代表上讲台发表自己的感想

学生发言完毕后，老师进行补充总结。
	每个小组各派一位代表上讲台说说自己的想法（别人严重的自己和自己眼中的自己有什么不同，组员要对上台的同学进行补充，对方做过哪些帮助自己的事或令自己感动的事），台上同学说说自己今后应该如何改进自身缺点
	学会将自己眼中的自己与他人眼中的自己进行比较，扬长避短，对于他人提出的意见和建议要有则改之无则加勉形成更加完美的自己。

	教学流程图

调动学生积极性          增强学生自我认知          让学生在他人反馈中反思自我          让学生学会积极的自我调整

	六、教学反思与总结

	对自己进行全面而客观的认识，需要平时不断地努力。平时要有意识地对自我进行分析，建立积极的自我认知，既能知道到自己的优点所在，为之感到骄傲和自信；又能在自我反思中意识到自己的缺点，并努力弥补自身，提高自身；与此同时还要能虚心接受他人对自己善意的评价，学会从他人反馈中让自己成为一个更加完美的人。

在活动过程中若发现有些对自己过度自信或者过度不自信的学生要及时进行心理辅导，帮助学生建立正确的自我认知，既不能盲目自大，也不能让学生妄自菲薄。
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